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a. g!a tolyelo. Tov avikovv otov S topéa eivor ta A, I, A ywrti €govv

—
—

TIoTOLYO TIG NAEKTPOVIOKES OOUEC!
TA1sh

I:1s% 2s'
A: 18%, 2¢°

MeyaAvtepn atoptkn aktiva €yet o I yuoti Bpioketon oty idwo mepiodo pe
10 A 0AAG €xel PIKPOTEPO JPaCTIKO TLPNVIKO @optio, dpa To ' €Aket
acOevéoTtepa TO MAEKTPOVIO €EMTEPIKNG OTOPAONG KL £TCL 1) OTOUIKT
aktiva tov ' givon peyodvtepn tov A. Emiong 10 T €xer peyordtepn
atopikn aktiva omd to A, yroti Bpiokovton oty idto opdda, £yovv mepimov
70 1010 OpaoTIKO TLPNVIKO EOPTIO, aAAG To T €xel T nAexTpdvia Tov Ge
nePLocdTeEPES 6TOPAdES, Apa to I' €xel peyaldtepn atopikn aktiva omd 1o
A.
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B. Ta otoyeia mov avinkovv otov p topea givar to M, E, Z ywti €govv
aVTIOTOL(O TIG NAEKTPOVIOKES OOUES:

B: 15 2s% 2p°, 3s%, 3p'

E: 15°, 252, 2p° A

Z: 1s%, 2¢%, 2p* %
Meyodvtepn Eil éyer to otoryeio Z vyoti éxs@%ﬁpo dpacTIKO

TUPNVIKO @optio omd To GAA0 OVO Kot EYEL T Vvid tov og id1o

ap1Ouo otopddwv pe to E wor pikpdtepo aplg' Baowv amd 10 M.
Apa 10 Z €AKEL 1OYVPOTEPQ TA NAEKTPOVIO TNG SEMTEPIKNG TOV GTOPASOG
KU amonteital Leyolvtepo oo evEPYELOG amoGTACTEL NAEKTPOVIO
amo 1o Z. U

.
y. To otoyeio A €xel 6 povipn nie @a 0V €lvol TEPIGGOTEPO GE GYEDM
LE TO VTOLOTO GTOLYEID TTOV OG ol

H doun tov A eivor 15 % ® 3s% 3p° 3d° 4s'. Yndpyovv mévie
povipn niektpovia Gm%t Bada d kot Eva povipeg NAEKTPOVIO GTNV

VIOoTIRAdA S. <%

B.2 z

1.
ZuyK G Kar(nv oémv aeov ta dAvpatd Tovg Ppickovial GtV
%ama 25 °C.
Q.LHCOO _[CH,COO™ ][HO](I)
[CHL,COOH]
L
— _ 4
NG K c.p0p - [CHLOTHOT
“ [CHOH]
K CH.CH,OH= [CH,CH,0 JIH0 ](3)
“ [CH.CH,OH]

Ot ovykevipwoelg kot towv Tpiwv elval ioeg 0,1M kot pmopovpe vo

’ ’ + s e 4
cuykpivovpe TG ovykevipdoels v HO" tov tpidv dtdvpdtov agov
divetonr T0 YpdOUA TOL TOYKOGHIOL OglkTn o€ KAOe ddAvpa. Aeov To

YPOUHOTO €lval avtioTolyo TOPTOKAAL, Kitpivo Kol TpAcvo aviictoryo Ha
oyvEL

[H3O+]G[-13(}0()I-I > [H30+]06H5cn > [H30+]a{3(:112m
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Apo K _CH,COOH>K CHOH>CH,CHOH, octwvg 25 °C «xo
woyvpotepo eivar o CH,COOH, petd n CHOH o acBevéotepn n

CH.CHLOH. K
a) \%

o. H eotepomnoinon O6mwg kar 1 vdpoOAVON TOV €0TE p(x TOAD apyn

1ooppomio.  AVTO  HOG  EMTPEMEL uaca opwa, vo
TPOYLLOTOTOM|GOVLE TNV OYKOUETPNON TOV oppomiog yopic va
gyovpe mpoPANpa pe petatdmion g BEong 1GOPPOTHAGC.

CHyCOOH(£) + CH3CH,OH(t) =——CH H,CHs(€) + H,0(0),AH ~0

avtiopaon Kot amottel mepimov po fooudda yio v% TaoToOel YUK

X.I(mol 0,5~y 0,8-x %Q X X

Yto 1/10 tov pswuar %@ppomag vrapyovv (0,5-x)/10 mol tov
CH3COOH xo oynopi;%: csuu(p(nva ne v ynukn e€lowon:

2CH3;COOH(a (OH),(aq) —— Ba(CH;CO0),(aq) + 2H,0(¢)
(0,5- x)é?() (0,5-x)/20 mol

0, 5 X
Ngaom), = @O%mol =0,005 =x=0,4.

0,404
& L,COOCHLCIL|H,0] v v _
é [CH,COOH][CH.CH OH] 0,10,4
vV Vv
—
¥10 160d0vapo onueio veapyet pH>7 yati

CH;COO" + H,O0 ——=CH3;COOH + OH".

O deiktng pavoroBaieivn eival o KataAinAdtepog yati n wepoyn pH
aAlayng ypopatoc (8,2-10) Ppioketor ot0 KOTOKOPLPO TUNUA NG
KaumOAng oykouétpnone. O deiktng mpacwvo ™ PPOUOKPEGOANG e
neployn PH  ardayng ypopotog(3,9-5,4) elvar eKTOG  KOTOKOPLOOV
TUNLOTOG KO OKOTAAANAOG Y10 TNV OYKOUETPNON QUTY).

O maykoouog deiktng, o€ oyxéon pe €vav amAd deiktn Omwg M
QovoAOPOOAETV gleavilel OAQ TO YPAOLOTO TOL OPOTOD PMTOS KOl OV
glval capng 0 TPosdlopIoUdg TG AALAYNG X POLATOS MOTE va Kabopiotel
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pe apketn okpifero to tEMKO onueio g oykopétpnong. ‘Etol pe tov
naykoouo deiktn Ba £xovpe TOaVOV onpavTIKO GEAALUA.

Y. 2g outn Vv mepintoon Ba ypetdlovtayv PeYaADTEPOG OYKOG TOV TPOTLTOV
dwwAvpotoc Ba(OH)yyi 1o telikd onueio, apod Oo (énpeme  va
e€ovdetepwbel ka1t 1o H,SO4 mov mpocHBécape yoo Koo ‘Eto1, Oa
npocdopilope  peyoAdTEPM TR YL TNV GUYKEVIP®OON  TOL
CH3COOHomv 1coppomio(pikpdtepo %) Kot T Bo  PBplokape
pkpdtepn Tiun yio v Ke. @

0. Xwotd to Il Kot Iv.

OEMAT

ri. %Q
A-) CH3CH2 —CH CH2CH2C%\
OMgcz v

B_s cmc@ %Hchch3 ®—» CH.CH,CH,MgCt
OH

CH3CH, ~CH-CH,CH,CH Y.—» CHyCH,CH=0

|
o,

% CH3CH2CH20Na
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A —> CH5CH,CH,OH A—> CHs;CH,CH,~CH-CN

Clziﬁzcm
E — CHCH,CH,Ct Mo C@Z—CH COOH
%F CH,CH,
2.

Ot €£10D0EIC TOV YMUKAV OVTIOPAGEDY- Oy LOTOTTOLOVVTOL KOTA TNV
TOPATAVEO TEPUUATIKY] dladikacio siva@é :
Cu+% 0, —» CuO (I) %

CuO + CH,CH,0H — CH + Cu+ H,0 (Il
CH3CH=0 +2AgNO; 2o — CH,COONH, +2Ag | +2NH,NO; (111)

Ao Ti¢ mapomd paceig N | ko n I amotedlodv otddia mov o Cu dpa mg
KAToAOTNG ZVUpPETEXEL G avTdpdV 610 1° 6Tad10 Kot wg Tpoidv oto 2° 6Tad10

(Bewpia V TPOTOVI®V).

Hsﬁ'gi; tvat:
% H+ %0, - CH3;CH=0 +H,0

a. H évoon A éxer yevikd popuokd tomo C,H,, 0, emopévmg Ba eivar 1
KopeoUEVO povokapPBoEuitkd o&d 1 eotépag tov Tvmov RCOOR’. Av fitav
o0& pe NaOH 6a éxave eEovdetépmon kot Ba €0tve dlag Kot vepd. Apov
diver 000 opyavikég evaooelg B xor I' Ba eivon eotépog ko Ba divel
avTi0paoT CATOVOTOiNoNG.

‘BEotw C,H,,+1COOC,Hy,41 (A) 0 eotépog CsH100; pe vHpt+1=5 1 v+u=4 (1)
CVH2v+1COOCHH2H+1 +NaOH — CVH2v+1COONa + CuH2u+IOH

H évoon I' givar n aikooin C,H,, i OH apod SwfiBaletar oe dlvpa
NaOH-I, kot oynuoatiletor xitpivo oteped (AAOYOVOPOPUIKY| avTidpaomn)
kat 1o B gtvar C,H,,+;COONa. Eniongn I' Ha eivon tng poponc:
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CyHay+1—CH-OH o6mov X+ 2= (2)

|
CH;,

CyHzx+1—-CH-OH + 41, + 6NaOH —— C,H,,,;COONa + CHI@N&II + 5H,0

| _
To aAdtt C,Hy,+1COONa eivon to B onote: x+1 pa: x=v (3)
|

Amo (1), (2) ko (3) mpoxvmtel v=1 Ko uﬁ%\i

Ot GVVTOKTIKOL TUTTOL ELvaL:

RWY

B. 'Eotw X mol n mocétta
H ymuwn e&lowon
CH3;COOCH(CHg); +

x mol x mol x mol

®

 E6TEPAL A
vomoinong eivor 1 eENC:

OH—— CH;COONa + CH;CH(OH)CH;

H ymuiki-e&icwon g aroyovopoppknig yio tv (CH3),CHOH eivau:

xmol

(CH3),
ﬂ 0

%\\QO apOpog mol tov kitpvov iInuatog CHI3 givar o g€ng:

+ 41, + 6NaOH —— CH3;COONa +CHlI; | + 5Nal + 5H,0

n=M _ 5918\ -015mol M. (CHI,)=12+1+127-3=394),
M 394 9
mol
Apa x=0,15mol

H palo tov eotépa A eivar: (M, =5-12+10-1+2-16=102)

m=n-M,=x-M, = m,=0,15mol-102g/mol = m=15,3g CsH,0,

v. Taipvoovpe pukpn mocdtta (detypa) and kdbe doyeio kot TpocHétovpe o€
ka0e éva dtahvpo NaOH-I,. Xto detypa mwov dev mapdyet kitpvo inua (to
CHI3), onuaiver 6t vimpye 1o HCOOH kaBm¢ ivon 1o povo mov dev divel

TNV OAOYOVOQOPUIKT OVTIOPACT). XTI OCUVEXELD TOIPVOLHE OVO  VEl

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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delypota amd tor doyela mwov elyav aviwdpdost pe to owdAvpo NaOH-I,
(xatafvOion «itpvov nuatoc) kot mwpocsHétovpe petoilkd Na. Xto
delypa mwov Bo mapatnpricovpe vo erevbepdvovioar puoaiideg agpiov Hy
onuaiver 6t vpye CH3CH,OH agob o1 ketdveg dev avn?)poﬁ%a Na.

OEMA A

Al  a. HiooctaBuiopévn ynuikn egicwon, eivor n e€ng: 2\\\9

1,05(g) +5CO(g) — 1(9) + 5C
B. Amd ™ otoyelopetpia ¢ avtidpaongs, EYovuE:
5 mol CO moapayovv 5 mol CO, {

n; 0,8 mo@ n=0,8 mol CO

Neo =22 = Vo =Neo V, = 0,8 a4 =y =17,021L

b AN

A2 a. O mivakag otoryelopne Lag,\%é oG eENe:
mol co@)%z(g) — CO(g + H0(9)
aPYIKA 8 2 - -
ueraﬁoﬁ% -X X X

LG$& 8- X 2- X X X
\\i o =Cho 'V =0,1mol/L-4L = x = 0,4mol

X X
% K= [COIMHOl_  vv 0404 1 1 _;o5
[CO,J[H,] 08-X 2-Xx 0,416 4

\Y \Y

[Mapdyovtar X=0,4 mol CO ka1 to CO, givan meploptoTikd avTdpmdv, 0moTE
EYOVLLE Y10, TO GLVTEAECTN AMOS00NG:

=2 2" =05 | Amoddoon avtidpacng: 50%

I H amddoon ovéndnke and 50% oe 60%, dniadh pe v avénon g
Oepuoxpaciog eovondnke m mpoc ta deSld avtidpaon G dedOUEVNS

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX | XEAIAA: 7 AIIO 11
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ooppomiog. Xoupwvo pe v apyn Le Chatelier n avénon g
Oepurokpaciog petatomilel T yNUIKN 1oppomio TPog TV kaTeELHVVOT TOV
amoppo@dton Oepuotnra, OMAdY, TPog TNV TAELPA NG €vOGOEpUNG

avTidopaomg.

Apa 1 dedopévn avtiopaon givan avﬁéﬂspp

\

il O mivaxag otoryelopetpiag ot véa Bepuokpaocia, @&ng

mol CO,(g) + Ha9) & + H0(9)
PG, 0,8 2 N v o -
petaforn | -A -A Q A A
ooppomia | 0,8-A %% A A

O ovvteieotng amddo
omOTE EYOVLE:

eivat a'=0,6. T'ia 0 CO 10 MO0 TOVL TTOPaYETOL

(TpoKTIKO TOGO) Sfi , :
a == a-0=>1=a-60=06-08 = 1=0,48 dpa:

N'co = 0,48 mol

SV

£
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Agbtepoc Tpdmoc Aonc tov gpotiuotoc A2 Bii

O mivakag oToyelopueTpiag, Exel oG eENG:

mol COy(g) *+ Ho9) — CO(g) + @)
apykd-1 0,8 2 -

uetafoin-1 | -0,4 -0,4 0,4 %4
ooppomia-1 | 0,4 1,6 O@L 0,4
aAAayn ou')ﬁnm] OspuOKp(xci(xg (ﬁﬁ@/ﬁ(@g[lﬁn oe&la)
apyKd-2 % 0,4
uetaon-2 % 1
1coppomia-2 O 4-y \ 0,4+y 0,4+y

ﬁ%

O ovvteheoTtnC O
(TpoKTIKO TOGO) iven

\_

N'co = 0,48 mol

a. Ilpaypatomoleiton n avtidpoaon pe ynukn e&icoon:

<\

%ﬂ/m a'=0,6. I'io to CO 10 T0GH MOV TOPdyETAL
0,4+y mol, ondte £yovpe:

a == =a|-0=0,6:0,8=0,48 = 0,4+y=0,48 = y=0,08
G

TOoGO TOV TEPEXETOL 0TO O0)elo otn véa BEomn yMUIKNG

Oo diepevviioovpe  TOEC YMUKES Ovoieg VrApyovv o610 ddAvpa, TN

YPOVIKT| GTIYUN TOV aVTO amokTd pH=5.

1) Ortav ta avidpodvta £xovv avtidpacel TANpog petad Tovg, Ha vdpyet

oto o1aivpa to (CH3COO),Mg to omoio dtictaton g e&NG:

(CH;CO0),Mg — 2CH;COO™ + Mg**

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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To CH3COO avtidpé pe o vepod:
CH;COO + H,0

[Tpoxvmtel Paocikd ddAlvpa pH > 7 amoppintetal.

CH3;COOH + OH

i) Opoing amoppintetal n Tepintmon vo Exel napwca yE POy Kol

tote Ba eivon pH > 7 (To Mg mpaxtikd dev avtd @ TO VEPO OTIG

oLVONKEG TOV TEPALATOG) @\

i) Apa neproogver CH;COOH:

H oapyxn mocdémta 100 CH3COO etvat: n=c-V=
0,1mol/L-2L=0,2mol

O mivaxog otoryelopeTpiog, axsw@%

mol 2CH3;COOH @ — (CH3;COO),Mg + Hy1
aPYKEL 0,2 ,‘ 0,1 - -
uetaforn | -2m vﬁ/ - ® ®

t O@% 0,1- ® 0) )

Tpoxbr %mmmo’ Stéiopo CH3COOH / CH;COO

$H3COO)2MQ éxel ovykévipwomn C,, = % =§ mol/L ko
g\i TATOL MG EENG:
& mol/L ‘ (CHsCOO),Mg — 2CH,COO + Mg?*

QAPYIKA | Coy. - -

telka | 0 2Cq), Co

T 0 CHy,CO0 : ¢, =2¢,, = ZT‘” —w mTO'

T 0 CHyCOOH: ¢, =2 222‘” O'Zj‘” ~0l-w mTO'

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 10 AIIO 11
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To CH3COOH wovtiletat o¢ eéng:

mol/L CH;COOH + H,0 —— CH,;COO + ﬂHgO+

Apya Coz Cp -

| A
Metapoin 0 0 \\J ?
1coppoTio Coz = @ @ ¢

A@ob 16YdoVV 0Ol TPOCEYYIGELS,
Hasselbach:

pH =pK, + Iog
Co

<o =0,05mol

Apa n, =0 0<®\/
@

omta tov CH3;COOH eivau:

B. H opyixs 0 '
tvaxog otoryeopetpiag, £xet og e&ng:

l@x&ﬂ] Henderson -
@55% c_c<:>m 0l-0=

V.= 0,05 mol- 224—:>
mol

n=c-V =0,2mol/L-2L=0,4mol.

0,1

%5 mol 2CH,COOH + Mg —> (CH,COO%,Mg + Hy1
aPYIKA 0,4 0,1 -
petafoin | -0,2 -0,1 0,1
t) 0,2 0 0,1

0,1

H mocotta tov H, mov mopdyetor teAikd givor ion pe 0,1 mol, oA o
YPOVOG OAOKANPOOTG TG avTidpaong eivar pkpotepog (t', <z, ).

Avtd ovpPaivel yati €xel avéndet 1 cvykévipoon avTOPOVTOG, OMOTE
av&avel 0 aplOUdC TV GLYKPOVCEMY KOl TOV EVEPYDV GLYKPOVCEWV, UE

ATOTELEGLOL TV OOENGT TNG TOYVTNTOG AVTIOPOOTC.

Me Béon to mtapandve, 6moté didypappa ivar To o
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	Διάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες
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	ΘΕΜΑ Β
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	ΘΕΜΑ Δ
	Δ.1 α. Η ισοσταθμισμένη χημική εξίσωση, είναι η εξής:
	Ι2Ο5(g) +5CO(g)   Ι2(g) + 5CO2(g)
	β. Από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης, έχουμε:
	Δ.2 α. Ο πίνακας στοιχειομετρίας, έχει ως εξής:
	0,1mol/L 4L   x = 0,4mol
	Kc =         Kc = 0,25
	Παράγονται x=0,4 mol CO και το CO2 είναι περιοριστικό αντιδρών,  οπότε έχουμε για το συντελεστή απόδοσης:
	α = 0,5
	β.
	i Η απόδοση αυξήθηκε από 50% σε 60%, δηλαδή με την αύξηση της θερμοκρασίας ευνοήθηκε η προς τα δεξιά αντίδραση της δεδομένης ισορροπίας. Σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier η αύξηση της θερμοκρασίας μετατοπίζει τη χημική ισορροπία προς την κατεύθυνση που...
	Άρα η δεδομένη αντίδραση είναι ενδόθερμη.
	ii Ο πίνακας στοιχειομετρίας στη νέα θερμοκρασία, έχει ως εξής:
	Ο συντελεστής απόδοσης είναι α΄=0,6. Για το CO το ποσό που παράγεται (πρακτικό ποσό) είναι λ mol, οπότε έχουμε:
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